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Allamellenes elvek.
A minap egyik nemzetisági képviselő 

a Házban nagy meglepetést okozott an­
nak kijelentésével, hogy ők kegyesek el­
ismerni a magyar nemzetet, mint politi­
kai egyseget s ennek tagjául vallják sa­
ját |nemzetüket is. Ez mutatja, hogy 
mennyire okos dolog az, ha a képvise­
lők jogvégzett emberek. Égy másodéves 
jogász is tudja, tudnia kell, hogy egy 
jogállamban csak egyetlen politikai nem­
zet lehetséges, a melynek minden egyes 
polgár tagja, bármely nemzetiséghez is 
tartozik. A nemzetiség alatt természete­
sen csak etnográfiái, tehát nyelvi, kultu­
rális, irodalmi egyéniséget kell ismer­
nünk és sohasem politikát.

Éppen e miatt, hogy a magyar álla­
mot alkotó nemzet nem etnográfiái egy­
ség, hanem sokféle nemzetiség és vallás­
felekezet komplexuma, nekünk, ez állam 
polgárainak nincs magasztosabb köteles­
ségünk, mint a polgárok lelkében alap­
hangulattá tenni a politikai magyar nem­
zeti egység ideáját, mert minden jogos 
vallásfelekezeti és nemzetiségi és kultu­
rális igény csak ennek a nemzeti egy­
ségnek keretében teljesíthető.

Egy etnografiailag egységes nemzet a 
maga polgárainak képzésénél talán kísér­
letezhet nemzetközi eszmékkel. E kísér­

letek azonban mindig az állami erő gyön- 
( geségét jelentették. így van ez most a 

franciáknál, a kik valaha orcapirulás 
nélkül nem fogják olvashatni nemzetük

( történetének jelen szakát.
í Hát minálunk lehet-e, szabad-e kisér- 
' leteket tenni a szabadkőműves és szociál- 
i demokrata ineákkal?

Láttuk a nemzeti ellenállás idején.
j A magyar nemzet ereje tagadhatat­

lanul meg volt rokkanva. A szabadelvű 
i többségben nem volt annyi hazafiság, 
I hogy átment volna ellenzékbe. Halálra 

ítélték magukat és örömmel nézték a 
nemzet élet-halál harcát. A hatalmas 

! Neuschloss Marcellek és más szabad- 
, kőműves plutokraták egy fillérrel sem 
J járultak hozzá a nemzeti ellenállás foko- 
| zásához. Semmi jelét nem láttuk a pá­

holyok magyarságának. Sőt ellenkezőleg, 
a páholyok csinálták a haladőpárli pro­
gramot és hamis pathossal marseillest 
énekeltek a szociáldemokráciával kacér­
kodó harmatminiszteriumok béres szol­
gáinak társaságában.

A demokrácia nemzetközileg a ke­
reszténységtől elszakítva csak a rongy­
szedők apotbeozisává sülyedhet, Magyar­
országon azonban el akarják szakítani a 
magyarságtól is, hogy istentagadásuk és 
forradalmi törekvéseik számára a nem­

zetiségiek közt is propagandát csinál­
hassanak.

Ha tehát a magyarság a maga hely^. 
zetét rontani akarja, akkor nincs más 
hátra, mint megtagadni az ezeréves ha­
gyományokat, lerombolni minden korlá­
tot, hitelvesztetlé tenni a vallást és ki­
adni a jelszót : >Le az urakkal! Le a 
papokkal !«

A szabadkőművesség harcol az iskolai 
vallásoktatás ellen, hogy a gyermekek­
ben ne erősödhessen meg annak tudata, 
mily hatalmas nemzetfenntartó ereje van 
a vallásnak. Az egész vonalon harcolnak 
a papok és általában a vallásosságot 
hirdető és valló elemek minden polgári 
befolyása ellen. Teszik ezt elvből kiin­
dulva. Elvük az, hogy a nemzetek bár­
mely percben készen legyenek a keresz­
tény társadalmi rend felforgatására. Mi­
vel pedig a vallás ezzel ellentétben tű. 
relemre, munkára és a hagyományok 
megbecsülésére tanítva, felelősségérzetet 
csepegtet a lélekbe, — a szabadkőmű­
vesség harcol ellene.

Ámde a hol egy nemzetet csak a 
történeti jogfolytonosság és a keresztény­
ség szelleme tarthat össze és tesz poli­
tikai egységgé, — szabad-e, lehet-e an­
nak ilyen irányítás alatt maradni?

Mi lesz a magyar nemzet politikai 
egységéből, ha a polgárok alaphangula-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A németországi diákéletről-
Irta és a Szigligeti Társaságban felolvasta: dr Kiss Géza.

(Vége.)

Érdekes látvány a tanév elején a fiatal 
elsőéves diák 2—3 Coulenzstudent között, 
ez utóbbiak viszik vendéglőről-vendéglőre 
itatják és rábeszélő képességük legjavát for­
dítják az ifjú újonc megszerzésére, aminek hi­
vatalos neve: »Keilen«, a leendő áldozati­
bárány neve: »Keilfuchs. Ha egy-két Keilolást 
ki is áll, a harmadikba bizton beleesik, addig 
magasztalják előtte a Burschélet előnyeit. És 
ezek — kisebb egyetemi városban — ahol az 
ifjúság döntő szerepet játszik, épen nem meg­
vetendő előnyök. Az ember a Coulenzstudentnél 
kezdődik, mondják az ily kis egyetemi város 
ifjú és szép hölgyei, a bálkirálynők, akik szer­
vezetien diákkal egyáltalán nem is állanak 
szóba. És ha még ez az érv se hatna ? Ily 
eshetőségre gondolni sem kell.

A Keilíuchsból valódi »Fuchs« lesz. Ez a 
neve a diákinasnak, aki még nem szabadult 
fel. A Conventnél bejelentik; ez — ismét hosszas 
tanácskozás után, pedig ép ő küldte ki a rá­
beszélő tagokat —felveszi. A Fuchs a Convent 
elé utaltatik, mire a főnök (»Ent Charg«) az 
összes jelenlévő tagok fülsiketítő lábdobogása 
között tudtára adja a megtisztelő eredményt 
figyelmeztetvén a két legfontosabb kötelezett­
ségre: t i. hivatalos sörözéseken való meg­
jelenés és az Unbedingte satisfaction™. Ez utóbbi 

a hivatalos önérzet legmesszebb menő túlfe­
szültségére kötelezi a Fuchsot. Egy görbe te­
kintet egy másik diák — kutyája részéről: 
fegyveres elégtételt követel. Hát még ha két 
Bursch kutya összevész. Ily események akár­
hányszor hónapokig tartó Bursch-háborukat 
vontak maguk után, melyek rendjén 8—8 fél 
is meg verekedett!

Velem is megtörtént, hogy egy Burschen- 
schafthoz, melylyel történetesen ép tőszomszéd­
ságban laktam és amely a »Kaiser Friederich« 
cimü lélekemelő nótát minden szerdán és 
pénteken szívhez szólóan bár, de szörnyű ha­
misan executálta, e dal könnyű átírását tar­
talmazó kottáját elküldtem ama kérelemmel, 
hogy e szerint énekeljék, igy talán jobban fog 
menni. A küldeményt megkapták és a Convent, 
mint utólag értesültem, 3 éjszakán át tárgyalta 
az ügyet. Két nézet volt képviselve: az egyik 
szerint sértő élcelődés forog fen, azaz provo­
kálandó vagyok, — a másik ellenben azt vi­
tatta, hogy ez tényleg kitüntető figyelem akart 
lenni részemről, csupán az a formahiba történt, 
hogy kifejezetten nem Írtam rá a kottára, 
hogy »Widmung* ez esetben a pótlásra fel- 
kérend és egy dia Kneipe ra megkívánd. A 
Convent 2 szótöbbséggel ez utóbbi értelemben 
döntött és 3 Lohengrin-öltözetü ur annak rendje 
és módja szerint kivont karddal hivott meg 
Kneipe ra. Természetes, hogy megjelentem és a 
Widmungot is pótoltam.

A Fuchs »Bursch«-sá 2 semester illendő 
kitöltése és a Fuchs-examen letétele, valamint 
3 B. menner alapján lebet. Mindaddig minden 
perce le van kötve. Legrettenetesebb a Fuchs- 
stunde, amit a Fuchsmajor napi 2 órában tart 

nekik, az elképzelhető legnagyobb hülyeségek­
ről; pl. a legfontosabb tárgy az u. n. Bursch- 
weren, mely abból áll, hogy melyik ifjúsági 
szervezetnek milyenek a színei. (Van körülbe­
lül 300 d’b.) Ebből kell vizsgát tenni.

A Bestimungsmenner a hivatalos és kö­
telező párbaj. Hogy valaki Bursch legyen há­
romszor kell megverekednie, éles karddal, 
azzal, a kit a Fuchmajor kijelöl. A Mennert 
nagy ünnepiességek között tartják meg heten­
ként kétszer, pontosan megállapított időben. 
Vizsgálat jellegével bir. A bizottság szavaz: 
elfogadható-e ? Aki kellő bátorságot nem ta­
núsít: annak párbaja semmis. A kellő bátor­
ság abban áll, hogy nem szabad vívni tudni. 
Aki védekezik, hátrál, stb. — az kompromitálja 
magát. Az a virtus, ki tudja úri módon tűrni 
a legnagyobb vágást ? Minél nagyobb és széle­
sebb csapást mutat valaki fel ábrázatán, annál 
dicsőbb legény. Akinek nincs vágás a fején, 
vagy az arcán, az nem is lehet Bursch ?

Érzem, hogy az ismertetéssel máris sú­
lyosan elszóltam, sőt kompi jmiíáltam magam, 
amennyiben most már kétségbe fogják vonni 
kiérdemült Bursch — hiv. A. H. minőségemet. 
És kényteten vagyok bevallani, hogyha a 
Fuchsmajor vizsgálati disszertációját nem én 
Írtam volna meg helyette, igen kétséges, hogy 
jelenlegi köztiszteletben álló A. C. A. H. mely 
címet jogosan viselhetem — nem volna e er­
kölcsihalott, akire még a késő utód — Fuchs- 
majorok is megvetéssel hivatkoznának a Fuchs- 
stunder alkalmával.

Annyi azonban bizonyos, hogy e Mennerek- 
nek semmi értelme. Az említett észszerütlen 
virtuskodás egyenesen tönkreteszi a racionális
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távi válik a keresztény egyház letörése, 
az Isten fogalmának a nevelésből való 
kiirtása, a történeti jogfolytonosság el­
törlése s a forradalmi eszmék fanatiz­
musa ?

A magyar nemzet politikai egysége 
történeti hagyományon, történeti jogfoly­
tonosságon alapul — és a keresztény­
séghez való ragaszkodáson. Ez teszi le­
hetővé, hogy a polgárokat, mint a törté­
nelmileg és jogilag egységes nemzet lét­
fenntartó elemeivé képezhessük.

A magyarul beszélő szabadkőműves 
demokrata és szociáldemokrata jól vagy 
rosszul öltözött alakok nem élhetik ma­
gukat belé soha abba a történeti és köz­
jogi felfogásba, amely ennek a nemzet­
nek belső erőt egyedül adhat.

És keveset törődünk azzal, hogy a 
héber hitűnek vallolt redakciék reakcio- 
náriusoknak, avagy konservativeknek, 
vagy klerikális »hiénák<-nak fognak ben­
nünket tartani. Mi erősen ragaszkodunk 
mindahhoz, a mi a magyar nemzet po­
litikai egységét eddigelé szigorúan meg­
óvta.

A szabadkőmivesség veszedelmes el­
veit azért ítéljük el oly szigorúan, mert 
önfeláldozó és lelkiismeretes keresztény 
magyar polgárok nevelésére és kiképzé­
sére teljesee alkalmatlanok, sőt határo­
zottan veszélyesek.

Gedeon.

A miniszterek újévi nyilatkozatai, 
Wekerle Sándor, Kossuth Ferenc és Andrássy 
Gyula tegnap értekezletet tartottak az üdvözle­
tek alkalmával adandó nyilatkozatok tárgyában. 
Az értekezlet teljes 3 órát vett igénybe. Elő­
készítették a fúzió, a katonai engedmények és 
bankkérdés ügyét.

vivó-oktatást, aminek eredménye a jelenlegi 
olympversenyen is eléggé kitűnt: a hires 
crakéler-német ifjúság egyetlen dijat se vitt el!

A Bursch-élet legfőbb megnyilvánulása a 
hivatalos sörözés: a Kneipe. Ha ünnepélyes: Kom 
merz. A legfontosabb a jan. 31-iki' Kaiser- 
kommerz.

Az ivás 2 részből áll: a hivatalos részből 
és az u. n. Fidulitü .bői. Az előbbi alatt vígan 
kell magát komolyan viselni, az utóbbi alatt 
a vigságot kell komolyan venni. Hogy ez is­
mertetéssel nem egyszerű gyenge Wildeparad- 
szon utánzást akartam elkövetni,’annak indoko­
lásául megjegyzem, hogy az összes élcek. 
tréfák parancsszóra történnek. Az eléneklendő I 
tréfás énekeket a főnök Írja elő. A Meyer F.-féle | 
H. A. egyik hangulatkeltő trükkjét ke’l itt felem- ■ 
litenem. Bizonyára ez is méltó arra a jelenetre, 
midőn az imunás fejedelemmé lett K. M. meg- ' 
jelenik régi Corps-ja körében: a S. Bumstijá- 
ban és a megtartott commerc en eléneklik »O 
alte Burschenherzlichkeit«-ot. Ezután feláll az 
egyik »chargiert« tag és megkérdi a fejedelmet: 
Parancsol-e Fenség még egy dalt?«

Harsogó derültség a válasz erre a mi pub­
likumunk részéről. Aminthogy tagadhatatlan 
humoros is ezen állítás, hogy a dait paran­
csolni kell. Pedig ez a legegyszerűbb Kneipen 
is csak igy van. Ott mindent a prezidinum 
parancsol meg.

Aki először lát ily Kneipet, bizonyára ked­
vező benyomással távozik onnan. Az összemü- 
ködés, a fegyelmezett, barmónikus humor, a 
mértéktelen ivás láttára beálló idegenkedést 
egyelőre elnyomja.

De a második, harmadik . , . és tizedik 
alkalommal is mindig ugyanazt látni és hallani: 
ez már nagy türelmet igényel.

Tüntetés készül Andrássy ellen.
Általános sztrájk.

Andrássy belügyminiszter tudvalevőleg fel­
függesztette a vas- és fémmunkások központi 
vezetőségét és az összes szakosztályait.

Ez a felfüggesztés nagy izgalmat keltett a 
muakásság körében.

Ma reggel a szociáldemokrata-párt fölhívást 
bocsátott ki, melyet kiegészít a »Népszava« ma* 
cikke.

A rendőrségen nagy figyelemmel olvasták 
el ezt a sikket. Boda Dezső főkapitány nyom­
ban értekezett néhány főrangú tisztviselővel, 
hogy a megfelelő intézkedéseket megtegye.

«
Mikor tegnap este háromnegyed hét óra­

kor az asztalos-szakszervezet Luther-utca I. szám 
alatti hivatalos helyiségében az elöljáróság ki­
küldöttjei felolvasták a felfüggesztést elrendelő 
végzést, lefoglalták a könyveket és lepecsételték 
a helyiségeket, az ott összegyűlt mintegy száz­
ötven munkás elkeseredéssel tárgyalta az ese­
tet. Az elszántabbak közül többen kijelentették, 
hogy történjen bármi is, ők Andrássy gróf pa­
lotája elé vonulnak és ott tüntetést rendeznek.

A fenyegetődzés hallatára a rendőrség ha­
mar kiküldött a belügyminiszternek a Fő-utca 
15. számú palotája elé egy csapat rendőrt, akik 
egész éjjel őrizték a belügyminiszter házát. 
Azonban senki nem jelentkezett és igy az »őr­
ség« még ma visszavonul.

Tegnap délután a szociáldemokrata párt 
párt felhívást tett közé, melyben felhívja az 
összes munkásokat, hogy hagyják abba a mun­
kát és csütörtökön azaz ma kezdjék meg az 
általános sztrájkot. A felhívásnak elsősorban a 
malommuokások tettek eleget és beszüntették 
munkát. Ennek a sztrájknak tisztán politikai 
jellege van. Hogy a malommunkásokat fogják-e 
követni a többi munkások is, az még kétséges

A Kneipen minden lovagias ügyet sörpár­
bajjal intéznek el. A két párbajozó fél egymás­
sal szemben ül egy egy töltött sörös korsóval 
kezében. A párbajvezető (lump) megállapítja 
azt a szót, amelyet a korsó teljes kiürítése 
után rögtön mondani kell. Rendszerint nehezen 
kimondható idegeníszavak jönnek tekintetbe.: 
pl. Beludiatru, aki az ivás után előbb 
mondja ki a szót, az győzött. A másik köteles 
erre még egy 1 literes korsót meginni — 5 
percen belül.

Ha nem teszi, — a becsületügyi eljárás 
megindul. És ennek eredménye nem is olyan 
köszöahető. A Busch-minősitési táblázat végig 
kíséri az illetőt az egész életpályáján és egy c. 
i. (a d squ) szóval kizáratás, valamely korporá­
ciótól súlyos csapás az illetőre nézve. Nem egy 
szép karriért akasztott már meg és nem egy 
délceg vőlegény vesztette már el imádottjának, 
kegyé , miután a szörnyű gyalázat kisült.

Innen látszik az, hogy milyen felelősséget 
vett magára az, aki szervezett diákká csap fel. 
A német közvélemény minden tekintetben rés 
pektálja a szervezet eljárását. Sokkal nagyobb 
mértékben, mint amennyire pl. Magyarországon 
«.polgári társadalom a katonai becsületügyi el-

Ex a szerves összefüggés a társadalmi élet­
tel teszi a diák-korporációt erős hatalommá A 
nagyközönség együtt érez vele és szimpátiájá­
val támogatja.

Pedig ezen reális elfogulatlansággal vizs­
gálva a kérdést: ez intézmény többet árt, mint 
használ. A Korp. tagjai a tudományos munká­
tól, sőt egyenesen az előadások látogatásától 
is teljesen el van vonva. Hogy élet és egész­
ségügyileg valóságos pusztítást visz végbe az 

Lehetséges, hogy reggelre kitör az általános 
sztrájk és már a fővárosi lapok nem jelennek 
meg.

A délolaszországi pusztulás.
Sz&znegyvennyolcezer ember 

hiányzik.
A mait évi san-franciskói katasztrófa bor­

zalmai kisarányu szerencsétlenséggé törpül a 
délolaszországi katasztrófával szemben. A ka­
tasztrófa a maga nemében páratlanul áll, ameny- 
nyiben a pusztításnál a 'egveszedelmesebb ele­
mek dolgoztak. Tű?, viz, föld és a levegő. A 
katasztrófáról folyton érkeznek a borzalmas 
jelentések. Eddig 148.000 ember hiányzik. A 
hétfői katasztrófát Olaszország sokáig meg­
fogja érezni.

A katasztrófáról tudósításaink a követ­
kezők:

Katonák a romok alatt.
Hóma, december 30. Reggio di Calabriai 

jelentések szerint több száz katona a romok 
alatt van. Számos rendőr is meghalt, vagy meg­
sebesült.

A halottak.
Catanzaro, december 30. Palmiban ed­

dig 300 holttestet húztak ki a romok alól. At­
tól tartanak, hogy még 300 van alattuk. Bag- 
maróban a halottak száma 1000. Majdnem va­
lamennyi ház elpusztult.

Újabb földindulás
Palermó, december 30. Tegnap este 7 

óra 30 perckor itt rövid ideig tartó újabb föld­
lökést éreztek. A lakosságot rémület fogta el 
és szent képekkel a kezében jár az utcán.

ifjakban a mértéktelen ivás: szintén köztudo­
mású!

Mem is hiányzanak azok a számban mind­
inkább növekvő és »Antiburscheusok«, akik ez 
intéítnény eltörlését erélyesen kezdik sürgetni, 
össze is állottak, tanácskoztak, működtek, mig 
végül valóban megismétlődött azon antialkoho 
listákról szóló tréfás anekdotta, akik, ahogy ta­
nácskoztak, tanácskozás közben leitták magu­
kat. Megalakult az ifjúsági szervezeteket ellen­
őrzők szervezete, amely ma már »Finkenschaft« 
név alatt él, virul, verekszik és iszik.

De nem is lehet egyhamar ezen intézmény 
megszüntetéséről beszélni, még gyökerei mel­
lett ilyen komplikált szálak is fűzik a német 
közélethez. És itt azután csakugyan tényleg le­
hullott a poézis utolsó leple is, hogy a legri- 
d -gebb próza álljon előttünk: egészen kétség­
telen, hogy az egész u. Burschverein semmi más. 
mint egy kitünően működő, erő eljes protekció 
stervezet

E tekintetben persze az előkelő gyerme­
kek Corps-ja sokkal charakterisztikusabb, mint 
a szegényebb Burschenschaft

A tagok között testvériség uralkodik. Ma­
gukban a statútumokban ki van mondva a 
kölcsönös támogatás kötelezettsége. Valaha a 
politikai üldözteté>ek alkalmával ez nagy jelen­
tőségű volt, ma egyszerű protekciót jelent. A 
tag életfogytiglan benne van a kö?ö ségben. 
Mihelyt megszűnik egyetemi hallgató lenni és 
»engültig in’s Philisterium übergeht«, u.n. »Al­
ter Hf rr< lesz belőle. A Princz, egy mágnás 
gyerek, ki családi összeköttetéseinél fogva ma­
gas polcra jut, tovább is támogatja ugyanazon 
egyesület volt tagjait.

Innen: a korporációk valóságos kaszt szer­
vezet: a magas arisztokrácia, az előkelő bürök-
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Reggio di Oalabria pusztulása
Geraoe Marina, dec. 30. Reggio di 

Calabria prefektusa, aki másként hangzó 
hirek ellenére sértetlen maradt és ideér­
kezett, beszéli, hogy Reggio di Calabria 
a földrengés következtében teljesen el­
pusztult, A katasztrófa ezrek életébe ke­
rült. A prefektura és a többi kormány­
épületek beomlottak. A vidék más köz­
ségeiben is nagy kárt tett a földrengés.

A földindulás
Róma, dec. 30. A tribuna egyik tudósí­

tója Pizzóban a Zaffo torpedónaszád tisztjeit' 
akik a kritikus pillanatban Messzina előtt állo­
másoztak, tapasztalataikról meginterjúvolta. El­
beszélésük szerint 5 óra 30 perckor a tenger 
fenyegetően hullámzani kezdett úgy, hogy a 
hajókat ide-oda vetette. Mindjárt utána óriási 
hullám csapott a szárazföldre, elpusztította a 
partokat. Az Andrássy nevű magyar csomag­
szállító gőzös horgonykötelének elszakadása kö­
vetkeztében más hajókhoz ütődött, miáltal 
utóbbiak megrongálódtak. A hajógyárak elpusz­
tultak és a part rövid idő múlva telve volt 
romokkal. A Zaffo 8 matróza partra szált és 
részt vett a mentési munkálatokban. Látták, 
amint megmenekült fegyeocek üzletekben és 
bankokban fosztogattak. Egy angol hajó legény­
sége megmentett egy családot és öt más egyént 
kimentett egy égő házból.

A segély akció.
Róma, dec. 30 Ma itt központi bizottság 

alakult, amely határozni fog azon összegekről, 
amelyeket a magán- és a közjótékonyság a 
messzinai áldozatok számára rendelkezésre bo­
csátott. Az aostai herceg elnöklésével, továbbá 
segítő-bizottság alakult, amely a szenátus és a 
kamara elnökéből, a hadsereg és tengerészet 
vezérkari főnökéből, Róma polgármesteréből, a 
Vörös-Kereszt-Egyesület és a Sajtó-Szövetség 
elnökeiből, az olasz bank vezérigazgatóiból, a 
közegészségügy, valamint a polgári közigazga­
tás vezetőiből fog állani.

Róma, dec. 30. Részletes hirek Reggio 
di Kalabriából mag mindig nem érkeznek. Az 
a remény, hogy ez a város nem szenvedett 
annyira, mint Messzina, egyre toszladozik. Az 
alacsonyában fekvő részeket a hullámáradat el­
pusztította. Egy hadihajó parancsnoka szerint a 
kikötő egy pillanat alatt hajóroncsokkal volt 
tele.

Róma, dec. 30. Reggióból egy csendőr- 
hadnagy rövid táviratot küldött, melyben azt 
mondja, hogy Reggió egészen elpusztult. A vá­
ros lakosságát álmában érte a katasztrófa.

Budapest, dec. 30. Az Adria hajóstársa­
ság hajóiról a messzinai földrengés következté­
ben az a hir terjedt el, hogy azok elpusztultak, 
A földrengés pillanatában három hajó volt, a 
messzinai öbölben: az Andrássy, a Matlekovits 
és a Nagy Lajos. Az Andrássy zátonyra jutott, 
legénység és utasai nagy veszedelemben voltak, 
mert a hajó megsérült. Szerencsére közelben 
volt a Matlekovits, mely nem sérült meg és 
megmentette az Andrássyt. A Nagy Lajost a 
parthoz csapta egy óriási hullám. Jelentékenyen 
megsérült és táviratot is kaptak, hogy nem 
pusztult el senki. A társaságnak Messzinába 
levő ügynöksége és szénrakománya teljesen el­
pusztult, az összes alkalmazottak meghaltak, Csu­
pán a négy magyar alkalmazott menekült meg.

A magyar képviselöhán részvéte.
Justh Gyula a képviselőház elnöke távira­

tot intézett az olasz királyhoz. A táviratban 
mélyen megrendülve értesül a borzalmas ka­
tasztrófáról, mely az olasz királyság déli részét 
érte. Egyszersmint mély részvétét fejezi ki a 
magyaroknak az olaszok iránt, akikkel mindég 
testvériesen éreztek.

A pápa részvéte.
A pápa ö Szentsége megdöbbenve vett 

tudomást a katasztrófáról és bár igen szűkös 
anyagi viszonyok között is van mégis támoga­
tására siet a szerencsétleneknek. A palermói 
érseknek egyszersmint meghagyta, hogy Messzi­
nába menjen és ott atyai részvétét fejezze ki

Felépülhetnek-e as elpusztult városok
Római geológusok szerint az elpusztult 

városokat semmi szín alatt sem szabad a jelen­
legi helyeken, vagy épen alapokon felépíteni, 
Az elpusztult városok mellett vannak területek, 
melyek geológiai tanúságok szerint mentesek a 
hasonló csapásoktól és ezekre a helyekre le­
het felépíteni a városokat. A jelenlegi romok 
helyébe csakis fa házakat lehet építeni.

Róma, december 30. A >Secolo» nak je­
lentik Palermóból: Messzina eltűnt a föld szí­
néről. 160 000 lakos közül legfeljebb 12.000 
menekült meg, a többi áldozat.

Róma, december 30, A király elutazása 
előtt számos képviselőt fogadott. Egy képvi­
selő beszédet akart hozzá intézni, s a király e 
szavakkal szakította félbe:

— A mostani pillanat nem való eféle os­
tobaságokra.

Kóma, december 30. Szicília mostani ka­
tasztrófája legborzasztóbb, mely 1655. évi lisz- 
szaboni földrengés óta a földet sújtotta. Mesz- 
szinából érkező hirek Pompeji pusztulásával 
hasonlítják össze.

Róma, dec. 30. Egész Olaszország mély 
gyászban van. A tőzsde és a színházak zárva 
vannak. Mindenütt segítő-bizottságok alakulnak. 
Az ország minden részében, különösen Paler- 
móban és Cataniában orvosok és polgárok

ráták a nagyiparosok, a nagykereskedők, a 
földbirtokosok gyermekei — mind külön külön 
Corpst képeznek.

Ide bejutni: azért, ez más kész összeköt­
tetést von maga után. Természetes, hogy e 
kasztszellem a legegészségtelenebb tuobizmust 
vonja maga után. Saját szememmel láttam azt 
a hajszát, amely végbemegy ennek folytán. — 
Egyik oldalát már érintettem: midőn a Corps 
az ő niveaujánál magasabb rangú ifjút szeretne 
megszerezni. De még gyakoribb az egyesek ré­
széről való felfelé kapaszkodás: s bejutni az 
előbbkelő korporációba . . .

De most veszem észre nemcsak azt, hogy 
szives türelmükkel immár visszaélek, de azt is, 
hogy nagyon is maliciózusan kezdem tárgyalni 
az alte Burschenherzlichkeit ot! Nem tudom 
tovább folytatni ezt az antipatikus munkát, amely 
a legszebb illúziókat oszlatja szét. Annál ke- 
vésbbé, mert már magam is érzem, hogy 
kegyeletet sértek, ha nem sietek mindehhez 
hozzátenni, hogy mindent visszavonok, mert 
amit most mondtam, túlságosan beszámítható 
állapotban mondtam. Ez pedig a Bursch-élet 
jellemzésénél nem lehet megengedve.

Amit mondottam mind igaz, sőt engem is 
gyakran feszélyezett és [untatott az észszerüt- 
len fegyelem és az erőltetett szellemesség és 
mégis: legkedvesebb emlékeim közzé sorolom 
a köztük töltött perceimet. — Én magam is 
érzem, hogy igazi őszinte rezignációvai gon­
dolhat az ember egykor e szép korszakra és 
benső érzéssel sóhajtja:

>0, alte Burschenherzlichkeit, wie bist du 
mir entschwanden . . .<

vesznek a segitő-akcióban. Számos községből a 
tűzoltóság, valamint csapatok érkeznek Messzi­
nába és Regio di calabriába, ahol a mentési 
munkálatokat szervezik: Mindenfelől részvét­
táviratok és segélyjelentések érkeznek be.

Sphinx és szakácskönyv.
— Anekdotái képviselőkről. —

A Schalk-ház kassai vendéglő-tulajdonos nemrég 
kiadott egy illemszabályzatot a pincérek részére, amely­
ben részletesen elmondja, hegy a pincéreknek milyen 
elegenciával, diszkrét ízléssel kell öltözködniük, milyen 
finom, lekötelező modort kell a vendégekkel szemben 
tanusitaniok. Ezt az illemszabályzatot megvette egy 
budapesti vendéglős is, aki arról nevezetes, hogy ét­
termében a képviselők külön asztalt tartanak. A ven­
déglős naponta előadást tartott a pincéreknek a sza­
bályzatból, de egyszersmind ezt is hozzátette:

— Ha pedig valamelyik nagyságos ur olyan 
ételt kér, amely a mi étlapunkon nem fordul elő, 
sohasem szabad azt mondani, hogy ninch, hanem azt 
kell mondani, hogy:

— Végtelenül sajnálom, nagyságos uram, de 
már ebből minden elfogyott.

A pincérek hűségesen teljesítették gazdájuk uta­
sításait és szinte émelygősekké váltak a nagy iliem- 
tudástól. Amily mértékben növekedett azonban a pin­
cérek udvariassága, oly mértékben csappant az étlap 
változatossága a képviselők nagy bosszúságára. Mol­
nár Ákos, aki tudvalevőleg nagy Ínyenc, különösen 
bosszankodott rajta, hogy semmiféle különleges ételt 
nem tudott kapni s mindenre az volt volt a felelet:

— Legnagyobb sajnálatomra, nagyságos uram, de 
már elfogyott.

— Az ördögbe is, — kiáltott a képviselő — 
hiszen itt nem lehet semmit se kapni, hozzon barátom 
tehát egy adag sphinxet.

A pincér nagy szemeket meresztett, azután ren­
dületlen ábráz attal felelee:

— Legnagyobb sajnálatomra nagyságos uram, ez 
is elfogyott.

— Az is elfogyott? Az lehetetlen, hiszen az 
egész idő alatt, mig itt ülünk, nem láttam, hogy va­
laki sphinxet evett volna.

A pincér zavarba jött, aztán titokzatos és bizal­
maskodó arccal fordult a képviselőhöz:

— Bevallom, nagyságos uram, hogy van még 
belőle, de — őszintén szólva — nem ajánlom, nem 
friss, egy kicsit állott.

— Gondoltam — felelt Molnár Ákos a társa­
ság zajos derültsége közben — legalább is 2000 éve 
állhat az a szegény sphinx.

*
P. J. képviselő, akinek a feleségét igy Karácsony 

előtt mindenféle ügynök zaklatta, hogy rendeljen nála 
az ő árucikkéből, végre szigorúan meghagyta a fele­
ségének, hogy az ő tudta nélkül ezentúl semmit se 
vegyen. Közel lakott a képviselőházhoz, az asszony 
tehát minden ügynököt átküldött hozzá, s azokat a 
képviselő ur egymásután kergette ki a házból. Egy­
két héttel ezelőtt egy fiatal ügynök kopogtatott be a 
kép visel önéhez.

— Nagyságos asszonyom, kitűnő szakácskönyv­
veim vannak, nem parancsol egyot ?

— Jaj bizony nagyon jó volna, hanem tudja 
mit, menjen át az uramhoz a Képviselőházba, kér­
dezze meg, hogy vehetek-e egyet.

Az ügynök átment és jelentkezett a képviselőnél.
— Szakácskönyv? Szakácskönyv? Nézegette a 

képviselő a vaskos könyvet, azután dünyögte:
— Na Isten neki! Mi az ára?
— Hét korona.
— Egv kicsit borsos, na de Isten neki, mondja 

meg csak az asszonynak, hogy vegye meg.
— Igen ám nagyságos uram, csakhogy nekem 

nincs már időm visszamenni, mert tiz perc múlva 
utazom, kegyeskednék talán átvenni a könyvet.

A képviselő kifizette és átvette a könyvet, az 
ügynök pedig elégedett ábrázattal ment vissza a kép- 
viselőnéhez.

— Nagyságos asszonyom a képviselő ur azt 
izente, hogy csak méltóztassék a könyvet megvenni, 
ha szüksége van rá, — és átadott egy könyvet az 
asszonynak is, bekasszálva érte a hét koronát.

Ebédre hazaérkezvén P—y. örvendezve mondá a 
feleségének:
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— Kincsccském, megleplek valamivel. Vettem 
aekod egy könyvet.

És diadalmasan húzta elő a szakácskönyvet. Az 
asszony összecsapta a kezeit:

— No hallja, azt jól csinálta, hiszen én is vet­
tem egyet.

— Hüh a gazember 1 Dühöngött a képviselő. 
Pista, Pista gyere csak ide! Szaladj el oda a 
szállóba, s mond meg annak az ügynöknek, hogy ké­
retem egy percre, jöjjön át hozzám.

Pista, az inas, futott a szállóba s megtalálván 
az ügynököt, lihegve invitálta őt:

— Kéreti a gazdám az urat, tessék hamar el­
jönni hozzá.

— Ki a maga gazdája?
— P—y. képviselő.
— Ja úgy! Tudom már, hegy mit akar? 

Könyvet akar venni. De hiszen barátom én már útra 
készen állok, s nincs időm elmenai, hanem ha szí­
vességet akar tenni a gazdájának, előlegezze néki a 
hét koronát és vigye el neki ezt a könyvet.

Hogyne akart volna Pista szívességet tenni az 
ő jó gazdájának, kifizette a hét koronát és boldogan 
ment haza a — harmadik szakácskönyvvel.

ÚJDONSÁGOK.
Elöflsetéil felhívás.

Tizenötödik évfolyamába lép lapunk. Tizen­
négy küzdelmes évre visszatekintve, lehetetlen, 
hogy a múltakból erőt, reményt ne merítsünk 
a jövőre.

A jövő azé lesz, aki a közvéleményt irányítja.
A keresztény Magyarország becsületes és 

hazafias hívei nem téveszthetik szem elől, hogy 
Magyarország csak mint keresztény állam áll­
hat meg s hogy az általános választói jog je­
gyében újjáalakuló Migyarországon szükséges 
égetően szükséges a keresztény ideálokkal át­
hatni az egész nemzetet, a legmagasabb és leg­
alacsonyabb rétegeket egyaránt.

Az újév küszöbén tehát nemcsak az elő­
fizetések megújítását kérjük; kérjük e mellett 
lapunk hathatós terjesztését. A mi lapunk le­
gyen a mi zászlónk, mely küzdeni és győzni 
tudó hatalmas sereget sorakoztasson maga köré.

Az előfizetési feltételek lapunk homlokán 
olvashatók.

A Tiszántúl 
szerkesztősége is kiadóhivatala.

i

Év határán.
Mint tövig égett mécses, még egyet-kettőt 

lobban az ó esztendő, s abban a szempillan­
tásban, amikor régen kihunyt társaihoz tér meg, 
kigyullad az uj, hogy fiatalos tüzével, frissen 
lobogó lángjával besugározza a világot. A tá­
vozó magával viszi batyujában beváltatlan ígé­
reteknek, valóra nem váltott reményeknek 
egész garmadáját. Az érkező mosolyogva kínál 
uj Ígéreteket, uj reményeket. Beváltja-e vájjon ? 
Nem tudni. A jövőnek sürü fátyol borította 
titkait nem látja senki, fürkésznie sem szabad. 
Az embernek be kell érnie azzal, hogy a szi­
vébe reménységet, hitet és bizalmat oltott egy 
jóságos szelíd kéz, egy láthatatatlan hatalom, a 
mely gondos szemmel virraszt felettünk s a 
melyhez fölemelkedni jól esik, hálás szóval 
panaszszal egyaránt.

Búcsúzzunk az ó évtől. És zokszóval 
illessük. Ne vádoljuk meg azért, ha nem 
teljesítette mindazt, a mit tőle vártunk. A bú­
csúnk legyen csöndes és meghatott. Emlékez­
zünk vissza tovasuhant napjaira, napjainak 
tovaröppeet óráira, s bizonynyal fogunk találni 
köztük szépet is, olyat, a melyet kedves em­
lékképen kell megőriznünk lelkűnkben. Fogunk 

és

ne
is

köztük találni egy-két boldog napot, órát ‘vagy 
percet, a melyeknek édes melege jótékonyan 
enyhített sok hideg sötét és kínos pillanatot. 
Behaatolt sirok közt fogunk találni egy-két 
szál virágot, sivár pusztaságokon egy-egy üdítő 
forrást és zordon zivatarban egy-egy átvillanó 
fénysugárt. Érjük be ezzel. Simuljanak el hom­
lokunkról a bánat, a harag redői. E<mult. És 
vissza nem tér soha többé. Mondjunk neki 
csöndes, békességes istenhczzádot.

Köszöntsük bizalommal^ az uj esztendőt, 
amint ő is biztató mosolylyal ajkán, érkezik 
közénk. Fogadjuk őt, mint jóbarátot, aki a leg­
jobb szándékkal közeledik hozzánk és szives 
rokonszenvvel nyújtja felénk jobbját. Szorítsuk 
meg és folytassuk vele utunkat. A merre vezet, 
arra kell mennünk. Ha útközben tüske vérzi 
meg a lábainkat, ne siránkozzunk és ne pana- 
szolkodjunk. Lehet, hogy azután napsugaras 
tájra jutunk, ahol millió illatos virág bókol fe­
lénk és melódikusan csevegő patak kínálja 
üdítő vizét. Ha hegynek vezet és verejték üli 
meg a homlokunkat, ne szitkozódjunk. Lehet, 
hogy a túlsó oldalon kedves ösvény vezet le a 
völgybe, ahol a vendégszerető tanya, dúsan te­
rített asztal és dagadó párnákkal vetett puha 
ágy várakozik reánk. Balsors a hitünket meg 
ne ingassa, jószerencse ne tegyen elbizakodottá. 
Vágyainkban, reményeinkben ne legyünk túl­
zottak, mert ez biztos esalódáshoz vezet. Le­
gyünk bátrak, elszántak, s emelt fővel, de imád­
sággal ajkunkon, köszöntsük az uj esztendőt. 
Imádságunk szálljon ahhoz, aki az idők végte­
lenségének magasán trónol, s kérjük tőle, hogy 
legyen irgalmas hozzánk. Kímélje meg csapás­
tól hazánkat, családunkat és az egész emberi­
séget. Hogy legyen békesség a földön és a 
szivekben. Üdv neked, ifjú év)

székesegyházban
Antal felszentelt
prépost-kanonok

Az év utolsó napja alkalmából ma, csütör­
tökön este ístenitiszteletek lesznek a templo­
mokban, hogy hálát adjunk a Mindenhatónak a 
vett jókért és kérjük segítő malasztját az uj 
esztendőre. Este 5 órakor a 
lesz a litánia, amelyet Eetser 
püspök tart s Gröcz Béla 
tartja az ó-esztendei szent beszédet. Az olaszi-i 
plébánia templomban este 6 órakor Imrik S. 
Zoltán plébános, a Szent-László-templomban 
szintén 6 órakor pedig dr Vucskics Gyula 
esperes-plébános tartják a litániát és prédi­
kációt. A várad-velencei plébánia templomában 
Halász Gyula plébános este 6 órakor litániát 
tart és prédikál.

* A jogügyi bizottság ülése. Csekély 
érdeklődés mellett tartotta meg ülését tegnap 
délután a városházán a jogügyi szakbizottság. 
Az elnökön és előadón kívül csupán egy bi­
zottsági tag vett részt a tanácskozáson. A vá­
rosi tanács módosítás végett áttette a városi 
átírási dijakról szóló szabályrendeletet, azonban 
a jogügyi szakbizottság jelenlegi alakjában tel­
jesen megfelelőnek találta a szabályrendeletet 
s a módosítást nem tartja szükségesnek. Ezután 
a tüdővészesek rendelőintézetéről alkotott sza­
bályzat-tervezetet tárgyalta a szakbizottság.

* Megyebiaottaági Ugvál»B«tások 
Ma egy éve igen mozgalmas választásról szá­
moltunk be. A vármegyei restauráció keltett 
irgalmat és nagy érdeklődést megszerezte. Most 
mindössze öt megyebizottsági tagvála íztásról 
számolunk be, mely tegnap volt megtartva. A 
tegnapi választások alkalmával megválasatattak 
Tenkén Marossy Antal püspökségi erdész, 
Görbédén GyOrffy László nagyprépostsági gazda­

tiszt, Nagybáródon dr Bezsán Kornél szolgabiró, 
Kuracelea Wertkeimstein Viktor, Diószegen 
Egeressy Gyula. A választások közül legérde­
kesebb volt a diószegi választás, ahol dr Poynár 
Ernő székelyhídi szoigabiróval szemben lett 47 
szótöbbséggel megválasztva Egeressy Gyula 
malombérlő. A választások egyébként mindenütt 
a legnagyobb rendben folytak le.

* Hány válását ója less Nagyvárad 
nak ? Nagyvárad város központi választmánya 
tegnap délután ülést tartott Btrdé Ferenc fő­
jegyző elnöklete alatt, s dr Molnár Imre, Sulyok 
István, Re smann Mór, dr Istvánffy István je­
lenlétében. Megállapították Nagyvárad város 
jövő évi választóinak végleges névjegyzékét.

a jövő évben mindahárom választó­
több lesz a szavazó.

E szerint a választók száma, a múlt évihez vi-
szonyitva, a következő:

1908 1909 több
Olaszi 1873 1979 106
Ujváros-Külv. 1392 1590 188
Váralja-Velenee, 
Csillagé. 783 841 58

4048 4410 362
Tehát 

kerületben

* Meteorhullás Biharme^yében. Ka­
rácsony másodnapján este fél bat óra után 
gyönyörű látványosságban volt része Biharme- 
gye igen nagy részének. E szép látványosságot 
pedig a meteor hullás idézte le, mely arányai­
ban minden eddigi meteorhullást fölül múl Bi- 
harmegyében. Egyszerre három helyről kapunk 
értesítést, hogy nagy meteor hullás volt. Az 
egyik értesülés Eleidről érkezik, ahol a Körös 
környékén esett le. A második Ó-Palotáról, 
ahol szombat este látták a fényességet és a 
meteor leesését. A harmadik, mely a legérde­
kesebb látvány volt Margittán volt. Itt este 
háromnegyed hat órakor egyszerre halvány 
világosság lett, mely gyorsan fokozódott, az 
emberek rémülve keresték a különös jelenség 
okát. Az egész emberfej nagyságú tüzes test 
jelent meg, mely folyton növekedve zuhant 
lefele s e közben valóságos nappali fényt árasz­
tott és olyan kellemetlen súgó hangot idézett 
elő, hogy az emberek megborsadtak tőle. A 
tüzes test Margittá felett 8 másodpercnél to­
vább volt látható. Útja északról jött dél felé s 
fényes ködsávot hagyott maga után, 
szott, hogy a veszedelmes tünemény a 
ben fog leesni, azonban óriási zúgással 
el felette s nagy dörejjel zuhant le a 
határában. A leesés megrázkódtatta a 
két. A lakosság elindult a meteor felkeresé­
sére, azonban eddig nem akadtak nyomára, 
bíznak benne, hogy pár nap alatt meg fogják 
találni.

Ugylát- 
község- 

röpüit 
község 

környé-

* A korcsmák »árórája. A fővárosi 
lapok közük, hogy Budapest székesfőváros fő­
kapitánya megengedte, miszerint Szilveszter éj­
szakáján a vendéglők és korcsmák éjjel 3 óráig 
nyitva tarthatók s ez ideig a zenélés is meg 
van engedve. Nagyváradon nincsen szükség 
ilyen engedélyre, mert itt minden nap, nemcsak 
az év utolsó éjjelén, szabadon nyitva állanak a 
korcsmák, vendéglők s más effélék egész reg­
gelig. Azt mondják, hogy Budapest már elju­
tott Párisig. Nahát akkor mi már túl is vagyunk 
ezen; nálunk szabad minden, főleg akinek 
pénze van. Az akár mindennap reggelig dór- 
bézolhat a kotcsmákban, lebujokban. Pedig itt 
is volna szabályrendelet a záróráról, de erről 
vajmi kevés tudomása van a rendőrségnek. Jól 
tudja a főkapitány, hogy miért nem intézkedik 
itt úgy, mint Budapest főkapitánya. Nehogy 
még azt mondják rá: Hát mikor nem szabad 
Váradon reggelig dorbézolni! ?
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* Sxooiálir tik a Sárréten. Most, hogy ■ 
Ibelügymiuiszter elrendelte a szociálisa mozgal­
mak és különböző szociálista munkálkodások 
összeírását a főszolgabírók egymásután terjesztik 
be jelentéseiket a járásaikban tapasztalt sz ociális 
mozgalmakról. Tegnap a sárréti járás főszolga- 
birája küldte be jelentését. A jelentés igen hűen 
írja le az ottani szociálisták életét. A jelentés mind­
járt a kiábrándulással kezdi s azt mondja, hogy 
régen kijózanodtak már az ottani emberek a 
nagyhangú frázisok ködvilágából. Érdekesen írja 
le a szolgabiró, hogy hogy szoktak ott szociá- 
lista gyűléseket tartani. Első sorban is még szó­
nok sem igen akad, nevezetesen a folyó évben 
a járás területén négy gyűlést tartottak volna, 
azonban csak hármat lehstett megtartani, mert 
a negyedik gyűlésre nem volt szónok. Rend­
szerint maga Mezőfi szokott ott megjelenni és 
ha megjelenik, még a csőcselék népből is fogni 
kell egy-két alakot. Ellenben a gyűléseken a 
község gazdag polgárai jelennek meg és moso­
lyogva hallgatják meg a frázisokat puffogtató 
deklamálót. A szónok még be sem fejezi az ő 
kisded csevegését, már a hallgatóság úgy eltű­
nik a gyűlésről, hogy nincs, aki kikisérja a szó­
nokot és a kiküldött vezér nyugodtan, minden 
félelem nélkül már Nagybajomról elindulhat 
első osztályú kocsiban Pestre. Hát bizony igy 
állanak ők a magukat néptöbbségnek nevező, 
nemzetboldogitó nemzetközi világmegváltó egy­
séges szociáldemokrata párt. Nagy hangjuk van, 
de már megszokta az ember füle.

* Elöljárói tagrálMstiaok Székely - 
hídon. Székeiyhidon tegnap tartották meg az 
elöljárói tagok választását. A választás elég meg­
lepő volt, amennyiben a már 23 éve bírói teen­
dőket teljesítő Bokor István kibukott s helyette 
Dobay József lett megválasztva, másodbiróul 
Tóháti János, adópénztárosnak Bokor Ferenc» 
községi pénztárosnak Kelemen György, köz­
gyámnak Bokor István és gátbirónak Incze Sán­
dor lettek megválasztva,

* A Ganz gyár 3600 koronái pená- 
léja Két évvel ezelőtt a városi tanács keresz­
tül hajtotta Nagyvárad város törvényhatóságá­
ban, hogy viilamostelep részére egy 900 lóerejü 
uj gépet rendeljen meg a budapesti Gancz- 
■cégnél, pályázat mellőzésével. Azzal indokolta 
a tanács a pályázat mellőzését, hogy az uj gép 
rendkívül sürgős s ha zároshatáridőn belül nem 
készül el a gép, a város sötétségben marad. És 
az eredmény az lett, hogy négy hónapnál na­
gyobb, összesen 18 heti késedelemmel szállí­
totta a Gancz-cég a gépet s a város még sem 
maradt sötétben. A Gancz-céggei kötött szer­
ződésben azonban a város kikötötte, hogy min­
den heti késedelemért 200 korona penálét 
fizet a Gancz cég. Ez alapon most a város 3600 
koronát követel a Gancz-cégtől, vagyis ennyit 
tartott vissza a gépárából. Mivel a vállalat kö­
veteli ez összeget s a késedelem okául az idő­
közben bekövetkezett sztrájkot jelöli meg, a 
városi tanács véleményt kért a jogügyi szak­
bizottságtól. A szakbizottság tárgyalta az ügyet 
s mivel a sztrájk csak részleges volt, jogosnak 
tartja, hogy a város a 3600 koronát levonja a 
vállalati összegből.

* Járványok a megyében. Tegnap a 
központi járásból egyszerre két községből kap­
tunk értesítést, hogy a vörheny, illetve a ka 
nyaró tömegesen lépett fel. Az egyik község 
Oláhapáti, ahol a vörheny lépett fel s egyszerre 
11 gyermeken konstatálta az orvos. A másik 
közság Bottyán, ahol a kanyaró 40 esetben lé­
pett fel. A főszolgabíró azonnal elrendelte az ! 
dvóintézkedések foganatosítását.

* plhunyt leány Fleischer Józse­
fet, a Szigligeti-színház karmesterét súlyos gyász 
érte. Egyetlen leánya Lujzika, orsz. színművé­
szeti akadémiai növendék, hosszas szenvedés 
után, 17 éves korában elhunyt. Temetése ma, 
csütörtökön, december 31-én délután fél 3 
órakor lesz.

* Elmaradt ülés. Tegnap délutánra volt 
kitüsve a városházán az igazoló választalány 
ülése, azonban a tagok nem jöttek össze a 
törvényben előirt számmal s igy az ülést nem 
tartották mag, hanem január 2-án délután 4 
órára tűzték ki.

* Elveszett tegnap délelőtt egy női kézi 
szatyor, melyben 3 korona pénz volt. . szatyor 
tulajdonosa, egy kis leányka, kire nézve a pénz 
egész vagyon, ez utón kéri a becsületes meg­
találót, hogy hozza fel a rendőrségre.

* Találtak egy postatakarékpénztári be­
téti könyvet. Igazolt tulajdonosa átveheti a 
rendőrségen I. em. 7. sz. szobában; továbbá 
egy fekete nyírott kutyát, mely átvehető a 
megyeházán.

* Nagy Szilvssxter-eatóly A Korona- 
káváházban működő »Magyar-daltársulat«, mely 
naponta változatos műsorral tartja művészi elő­
adásait, Szilveszter estéjén teljesen különleges, 
mulattató családias előadást rendez, melyre ezúton 
is felhívja a szórakozni vágyó n. é közönség figyel­
mét. Színre kerül: »Búcsú az ó évtől« allegorikus 
daljáték, előadja az egész személyzet. A prológot 
elmondja Sárai Sz. Károly művezető-rendező. Azon­
kívül aktuális kupiék, kacagtató bohózatok, daljá­
tékok, táncok. Valamint egy teljesen uj Bocher- 
duett, mely szenzációs meglepetést fog kelteni.
. * Naffy Szil ve oster-estély a Nemzeti
éttermében. Egybekötve mozgó fényképekkel, 
melyért Náczi bácsi felel, hogy válogatott műsorból 
van össze állítva a mozgófényképek már este 6 
órakor kezdődik és tart hajnalig. 1-én, 2-án és 
3-án szintén uj műsor lesz bemutatva. Tisztán ke­
zelt borok, jó konyha stb. stb. Szabad bemenet. 
Minél számosabb közönségért esedezik Náci bácsi.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtök: Lumpácius Vagabundus.
Péntek d. u.: Szerencse fia, este: fános- 

vitéz.
Szombat: Ördög.
Vasárnap d. u.: Kék egér, este: Három 

feleség.

A szinügyi bizottság ülése.
Nagyvárad város szinügyi bizottsága teg­

nap tartott ülésén ismét felszínre került az a 
kérdés, hogy helyén való-e, hogy a Szigligeti­
színházban minden olyan darabok színre kerül­
nek, amelyek még az orfeumokban is csak 
férfiestélyeken lennének bemutathatók.

A január havi műsorba az igazgató be­
vette »A király« című vígjátékot, amelyen 
most épül Budapest közönsége. Ez telve van 
trágár kiszólásokkal és helyzetekkel, — tehát 
a Szigligeti-színházban elő kell adni.

A szinügyi bizottság mindig kesereg a 
jóizíés és ért öles nevében, mikor már végig 
járta a műsort egy-egy ilyen trágárság, de 
adott esetben soha sem emeli fel határozottan 
szavát azok előadása ellen.

Tegnap is igy járt el »A király«-lyal szem­
ken. Nem tiltakozik a darab előadása ellen, 
csupán figyelmébe ajánlja az igazgatónak, hogy 
ez a darab szemtelen s inkább más darabot 
adasson elő helyette.

A szinügyi bizottságnak pedig ennél 
meszszebbmenő jog is van biztosítva a szer­
ződésben. *

A szinügyi bizottság tegnapi ülésén jelen 
voltak dr Hoványi Géza elnök, Mezey Mihály 
alclnök, Rimler Károly polgármester, Stark 
Gyula, dr Rácz Sándor, dr Adorján Emil, dr I 

Kurländer Ede, Kősxeghy József, Dayka Endre 
JErkZÖ é* * “inigazgató képviseletében Tóth

A jövő havi műsor beterjesztése előtt Tóth 
Elek a színigazgató nevében kijelentette, hogy 
az ifjúsági előadásokat ezután minden hónap 
2 ik esetleg 3 ik csütörtök délutánján megtart­
ják. Január hónapban Bánk-bánt adják elő az 
ifjúsági előadáson.

Ezután bemutatta elnök a január hólapra 
kitűzött darabok jegyzékét, öt uj daiabot vett 
fel az igazgató a január havi mfisorbs, a mely 
a következő:

Forradalmi nász, (dráma); A király, (víg­
játék); Pádua hercegnője, (dráma); Den Qni- 
sotte, (operette); Atalanta, (operetté); Paraszt­
becsület, A harag, Velenczei kalmár, Frangillon, 
Három feleség, Tatárjárás, Gésák, János vitéz, 
Szerencse fia.

Rimler Károly polgármester kifogásolja, 
hogy A király c. vígjátékot is felvették a mű­
sorba. A darabot látta Budapesten. Annyira 
trágár, sőt szemtelen, hogy a vikékre egyál­
talán nem való, ezenkívül még hülye is.

Dr Adorján Emil az ilyen pornografikus 
darabokkal a színház színvonalának a leszállítá­
sát látja, Ehelyett adjon mást elő az igazgató.

Tóth Elek felemlíti, hogy az igazgató most 
nézte meg a darabot Budapesten s ha olyan 
lesz, hogy nem való a Szigligeti-Színházba, va­
lószínűleg nem adják elő.

A bizottság a műsort elfogadta azzal, hogy 
figyelmébe ajánlja a színigazgatónak, miszerint 
»A király« helyett más darabot adjon elő.

Ezután Tóth Elek bejelentette, hogy az 
igazgató kéri, miszerint a nagyhirü Novelli oksz 
drámai társulat két előadására 75—100 száza­
lék helyár-felemelést engedélyezzen a bizottság. 
A társulat óriási összeget kér s ezért szükséges 
a helyárak ily rendkívüli felemelése.

A bizottság a helyár-felemelést engedélyezte, 
teljesen az igazgatóra bízván, hogy elhozza-e az 
olasz színtársulatot, vagy nem.

Végül szóbakerült, hogy a bérletet a mos­
tani hármas rendszer helyett hatos bérlet-rend­
szert hozzanak be. Ezt a kérdést a jövő ülésen 
tárgyalják.

IRODALOM.
Titán Laciék hajba kaptak.

A Holnap Titán Lacijai szerencsésen kez­
dik egymást ismerni és ismertetni.

Mikor a Holnap című verskötet megjelent, 
hatan kinevezték atya mesterüknek Adyt s 
neki engedték át a kötet telét. Az igaz, hogy 
nem lett volna nagy veszteség, ha az egész köte­
tet Adynak hagyják, vagy ha bejsem veszik őt. 
Mindegy no, a tömjént bőségesen füstölgették 
Ady felé, nem f-ledkezvén meg annak meg­
említéséről sem, hogy Ady nagy, nagyobb 
mint Petőfi, de rögtön utána ők következnek, 
az összes többi irni-olvasni már tudó ifjú óri­
ásokkal.

Ady Endrének csavarta az orrát az illat. 
Egyáltalán nem vágyott ilyen nagyságok közt 
elsőségre s ezt meg is mondta kereken, értel­
mesebb prózában, mint a milyen értelmes 
versben egyébként nyilatkozni szokott.

Közbejött Rákosi Jenő kritikája. Rákosi 
hasonlatot keresett Titán Laciék működéséhez 
s a bolondok házában találta meg a basonletot, 
az ország kacagása közt. Egyúttal kijelentette, 
hogy a hét holnapista közül legokosabb — a 
nyolcadik, Oláh Gábor. Oláh Gábor elfogadta 
bókot, de á la Ady, ő is tiltakozott a társaság 
ellen. Kijelentette, hogy őt hívták a Holnaphoz, 
de nem ment, egyébként pedig szánja bánja az 
Ady-stárkodást s megpróbál a maga lábán 
járni.

Ez már sok volt. A »Holnap« nem hagyta 
felelet nélkül. Égy szegedi lapban Juhász Gyula 
önti ki azt a keserűséget, ami a »Holnap«-ba 
belészorult. Dehogy is atyamester most már Adyl 
Illés szekerén is csak döcögni tud. Aztán mit 
akar szerinte Oláh Gábor ? Hiszen az csak Ady- 
máioló, akit a »Holnap«-hoz soha, senki sem 
hivott, még be sem vették volnál Közönséges
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civi», aki »h»*rugo't« a párisi bortól, most hol 
nagyokat »ordít«, mig bereked, hol ped'g Sza­
bolcsba M hályról írói jellemrajzokat »rókázik*

Kíváncsian várju < a »Holnap« további ön 
isrr.erte’ésett. Juhász stílusa egy lis ízelítő az 
uj »irodalmi s-i ivonalból*; nem szeretnők rá­
olvasni a régi igazságot, hogy le styl fc’est 
i’homme. Eleget beszélnek az idézett ékes ki­
fejezések is. Lassankint szépen sorra veszik egy­
mást a Titán Lacik s mig a közönség mulat a 
hajbakapáson (s ez náluk alaposan meh-t!) 
lassanként önkéntelenül arra a meggyőződésre 
iut a közönség, hogy igaza van Adynak is, 
Oláhnak is, Juhásznak is, de leginkább igaza 
van Rákosinak.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.
Szmreoaányi püspök Uhde képe a 

Szépmüvéizeti Múzeumban Szmreesányi 
Pál néhai püspökünk a Szép művészeti Múzeum­
nak szánta Uhde egyik íőmüvét: »Az angyal a 
pásztoroknak jelenti Jézus születését.* Püspö­
künk örökösei értesülvén a szándékáról mind­
annyian, az egyház a vallásalap és a rokonság 
hozzájárultak, hogy e kiváló szép művészi alko­
tás a budapesti Szépművészeti Múzeumé legyen. 
Ezt a képet a müncheni mester 1892-ben fes­
tette, amikor művészi képességének tetőpontján 
a legintenzívebben foglalkozott vallásos festé­
szettel. Ez a képe egyik legmonumentálisabb, 
festői szempontból egyik legszebb és legpoéti- 
wusabo alkotása. A íehérruhás angyal hold- 
vilagos éjszakán száll le a pásztorok elé, akik 
térdre borulnak és félelemmel és örömmel hall­
gatják a mennyei hírt. Rendkívül szép a holdas 
tájkép, az ég és a síkság, ahol a háttérben a 
nyáj alszik. Az életnagyságu alakok az előtér­
ben helyezkednek el és mögöttük végtelen j 
létbe lát az ember. Az angyal és a pásztorok ■ 
közt térdelő fiatal leány modellje a művész j 
legidősebb leánya volt, akiről több szép arcké- ; 
pet is festett. A pásztorok egyszerű bajor pa­
rasztok, modern ruhában. Egyik legkiválóbb . 
német mükritikus azt irta a képről, hogy bár- j 
mely templom főoltárán helyet foglalhatna, j 
olyan mély és tiszta vallásos hangulat árad 1 
btiöle. Annak idején végtelanül sajnálta, hogy 
r e n ezt a képet vették meg a müncheni mo­
dern galéria számára. Uhdenek ez a remek­
műve egyik legfőbb ékessége lesz a Szépmű­
vészeti Muzeum modern osztályának, ahol teg- ; 
nap helyezték el ugyanabban a teremben, a > 
melyben már eddig is Uhde egyik képe függött, j

MULATSÁG.
_ i

Magágtisstviselök Szilveszter es- j 
télye. A Pannónia étterem külön termében 
ma este a magántisztviselők S ilveszter estélyt 
rendeznek, mely az eddig megnyilvánult érdek­
lődésbő1, s az összeállított változatos műsorból 
ítélve kitűnőnek Ígérkezik. Ez az estély telje­
sen elüt a mostani sablonos mulatásoktól, 
amennyiben a kabarét fehér asztal mellett lesz 
megtartva, miáltal a kedélyesség biztosítva vau 
egyrészt, másrészt pedig a publikum nincsen I 
székek közé szorítva. A cabaret számait ügye­
sen állította össze a rendezőség, melynek egyik 
legvonzóbb száma Franzini mester, híres bűvész 
és mimikus előadása lesz, ki minden egyes 
szereplése alkalmával teljes elismerést és sim- 
pátiét vívott ki magának. Kezdete pontban 
kilenc órakor. Ételekről is italokról Cipóth Fe­
renc a népszerű vendéglős konyhája és pincéje 
gondoskodik. Részvételi jegy egy (személy) és 
(család 2 hölgy egy ur) két kor. Az estély 
zártkörű és családias jellegű lesz s ezért kéri 
a rendezőség estélyi toilettek mellőzését.

"?ÁVi BAT OK.
A balkáni bonyodalom.

Béca, december 30. Szimics szerb követ 
ma kihallgatásra jelentkezett Athrenthal kül­
ügyminiszternél, hogy átadja a szerb kormány 
tiltakozását a Drina mentén történt határsérté­
sek miatt.

Belgrád, december 30. A bosnyák ha­
tárról a legképtelenebb hírekkel látják el a 
szerbeket. Újabb összeütközésről hoznak hirt 
szerb és osztrák-magyar határőrök között. — 
Egyes lapok a háború kitörését elkerülhetet­
lennek jósolják.

KÖZGAZDASÁ'?.
Kamarák országos gyűlése az adó­

reform kérdésében. Az ország kereskedelmi 
és iparkamarái tegnap gyűlést tartottak a buda­
pesti kamaránál, hogy az adóreformok közvet­
len képviselőházi tárgyalása előtt az iparos és 
kereskedő osztály é<dekében még egyszer fel­
szólaljanak. A kamarák annak idején külön- 
külön nagy emlékiratokban fejtették ki a kor­
mány előtt a kereskedőknek és iparosoknak az 
adójavaslatokkal szemben támasztott óhajait és 
panaszait. Később szükségesnek találták, hogy 
a városokkal egyetemben a főváros által össze­
hívott országos nagygyűlésen közös fellépéssel 
igyekezzenek a képviseletükre bízott osztályok 
érdekeit szolgálni. Az egyes kamarák székhe­
lyükön és kerületük szétszórt városaiban tar­
tott érdekeltségi gyűléseken bevonták e moz­
galmak hullámaiba magukat a kereskedő és 
iparos o’ztályok széles rétegeit is s amikor 
országszerte alapjában megmozdult az egész 
iparos és kereskedő közönség, a kamarák or­
szágos mozgalma azzal jutott nyugvópontra, 
hogy a pénzügyminiszter meghívta a kamarák 
és más érdekképviseletek megbízottait az adó­
reformok ügyében vaó tárgyalásra. A tárgya­
lások során a pénzügyminiszter 42 pomra ter­
jedő módosítást helyezett kilátásba, a pénzügyi 
bizottság tárgyalásán azonban kiderült, hogy a 
módosítások nagy része elő nem terjesztetett. 
Ez a tény arra indította a kamarákat, hogy a 
közvetlen képviselőházi tárgyalás előtt még egy 
közös tanácskozást tartsanak annak során még 
egy kísérletet tegyenek az ipari és kereske­
delmi érdekek védelmére. A tanácskozáson a 
nagyváradi kamarát dr Sarkadi L.jos titkár 
képviselte. A tanácskozás abban állapodott meg, 
hogy tekintettel a krrnarai intézmény tör vényes 
szervezetének jellegére, a kamarák közös fellé­
péssel fordulnak magához az. országgyűléshez. 
A kamarák törekedni fognak ana. hogy kerü­
letük országgyűlési képviselői e kérdésben fel- 
világositassanak s a kereskedelmi és iparérde- 
kek védelmének megny^ressenek. Legközelebb 
alkalmunk lesz a pénzügyminiszter ur által meg­
ígért és egyik szakreferens által irasban is e.- 
ismert 42 pontra terjedő módosítást és a ka­
marák ebez kapcsolt további óhajtásait is szó- 
szerint közreadni. Nagyvárad, 1903. december 
hó 30. A > agyváradi kereskedelmi és iparka­
mara: Huzella Gyula, kir, keresk. tan. elnök. 
Dr Sarkadi Lajos titkár.

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 29.
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — —— —— —— 10 38
Rozs okt. — ——- . ——— 8.96
Zab májusra ——— —— ——— 1»——
Zab okt. — """ "■ —1,1 — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. 6.6!»

SZERKESZTŐI POSTA.

E P. Csak nem képzeiie, hogy arra az 
éretlen vtc-re felelni fogunk ? Valakinek a lábára 
léptek s az most karmolni akar, ennyi az egész. 
Mt pedig nem állunk szóba akárkivel.

fr—- REG É N Y CS ARNO K.

—-------- _

EMIKE.
IRTA:

HAJDÚ ÍMÍili.

(Folytatás.) 19.

— H ! he! he! a kanál, — veti oda gú­
nyosan a diadaitnas nő, — a kanál édes ne­
velő űrt mely miatt ön megtagadta tőlem 
kulcsinak használatát.

— Ne tovább asszonyom! fakad ki a ne­
velő kétségbeesett mozdulatot téve, — e ka­
nál bár'dl-ént jött légyen kulfeiembe, de én 
nem tudok t-löle semmit, erre a boszuálló 
istent hívom tanúmul, ki a tettes és közöttem 
legyen igaz bíró, — teve utána az ifjú ünne 
pélyesen.

— J- 1 van uram, jói! eszerint a kanál 
maga jött e kuffetba? valóban ezt még ál­
modni sem tudtam, — veti oda metsző guny- 
nyal a n?gyságos asszony.

— És Így ez aljasságot fel meri nagy­
ságod felőlem tételezni? — kérdi határozottan 
Demeter.

— Miért ne ? ha a csalhatatlan bizonyíték 
kezeim közt van.

— Ah. igy asszonyom! önből tehát a 
részvét, az igaz^ágszerctei s könyörület utolsó­
szikrája is kia udt ? ezt mindenesetre jó tud­
nom, épen úgy mint kegyednek azt, hogy én 
földhöz sujtot; szegény ember vagyok, egyedüli 
vagyonom becsületem volt, mit őriztem, miként 
lelkem üdvét, s amik a világ összes kincséért 
nem b »c-átotiam volna áruba s melyet most 
nagyságod mégis kérlelhetlenül e.rabolt tőlem; 
jól van cselekedj« azt, ime ragadja el kincse­
met s számoljon be véle isten itéiőszéke előtt, 
— ezzel őrükként rohant ki a szobából.

Ha a feu» bbi szavak villámként hatottak, 
a kérlelhetlen nőre, nem kevésbé érzé ezek 
hatását az öreg ur s a jelenetnél jelenlévő 
szobaleány, tehát mindhárman törtettek a sze­
rencsétlen ifjú u án, ki rohamában semmit 
sem átszőtt észrevenni, az öreg ur szobájába 
nyitott.

Alig marad annyi időnk, hogy a legössze- 
vontabban leírhassuk, miként jelent meg a 
gyor an haladó öreg ur, nyomába a nagyságos 
asszony s a szobaleáuy, csak is annyit jegy­
zőnk meg, hogy az ijedtségtől elnémulva ott 
álltak az ajtóban; megj«lené?öknél Demeter 
háttal állt az ajtónak, kezében egy töltött 
pisztoiylyal, melynek sárkányát e pillanatban 
vonta fel s csövét agyának irányozta, — meg 
egy gondolat s Ő veszve van, — igen de e 
gondolat hiányzott még, mert az öreg ur, ki 
már ekkor háta mögött termett, villámgyors in 
háritá el a pisztolycsövét.

— Az istenért emberi mit mivel ön, — 
ordít rá az öreg ur, — mialatt a céltvesztett 
cső eldurrant s a tévedt golyó ökölnyi falat 
ontott le a szoba mennyezetéről.

— Semmit uram! semmit! miért háborgat 
ön ? hiszen csak egy becstelen életet akarok 
kioltani, — válaszol őrült hidegséggel a 
nevelő.

— Megörültön uram ? vagy mi az ördög r 
hogy az asszonyok pletyka beszédei miatt 
ily könnyen képes életétől megválni?

(Folyt, köv.)

* ««urkaaBMatr* lalwISa
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PAZAR VÁLASZTÉKBAN 

MEGÉRKEZTEK
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VADÁSZ 
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■EGÉRKEZTEK

vasár.
Legcélszerűbb
ajándéktárgyak

hölgyek és urak részére.

Külön gyermekjáték 
osztály.

Szép kivitelű 
gyermekjáték- 
újdonságok.

Francia babák óriási 
választékban és rend­
kívüli nagy választék 
játék különlegességek­
ben, melyek legolcsób­
ban kaphatók

Waldmann Ernő
Díszműáruk, sport és utazó 
cikkek üzletében,
Rákóczi-ut, az Orsolya- 
zárdával szemben.

Interurban Telefon 371.

A NAGYVÁRADI TAKARÉKPÉNZTÁR 
Szent László-téri sarokházánál egy 
------------  Teleky-utcára nyiló ------------

BOLTHELYISÉG
azonnal kiadó.

Erdő-eladás.
A biharmegyei »Havas-dombro 

vitza< község határában fekvő s a 
«Zerzäg« völgyre hajló mintegy 1026 
kát. hold terjedelmű, a természetben is 
kijelölt tölgy és bükk-erdő összes föld­
feletti fatömege, mely a nagyváradi latin 
szertartása Székes-Káptalan tulajdonát 
képezi és > Sólyom« vasútállomástól circa 
15 kilométernyire fekszik, — zárt aján­
latok utján leendő eladás alá kerül.

Ezen erdő fatömege 23115 m* tölgy 
és 128949 m5 bükkfából állónak be­
csültetett.

A zárt ajánlatok legkésőbb az 1909. 
évi május hó első napjának déli 12 órá­
jáig nyújtandók be Nagyságos és Főtisz­
telendő Bunyitay Vince dékán kanonok 
úrhoz Nagyváradon s bennük a meg­
ajánlott vételár betűvel és számmal pon­
tosan kiírandó s annak legalább tiz szá­
zalékát kitevő bánatpénz készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírokban mel­
lékelendő, úgyszintén csatolandó az aján­
lathoz az eladási feltételeknek ajánlat­
tevő által tanuk előtt, elfogadólag és 
kötelezően aláirt egv példánya. Ezen el­
adási feltételek az eladó uradalom erdő­
mesteri hivatalában Nagyváradon Sál 
Ferenc-utca 804. szám alatt beszerez­
hetők.

Nagyvárad, 190 < december 28-án.

Török László
káptalani erdőmester.

Megnyíltak ■ I
PíP'IL' Sea cs Sa Fekete Sas
nagyszálloda

éttermei
Nagyvárad valóságos látványosságát 

képezi a Fekete Sas éttermei és föld­
alatti (souterrain) vendéglőhelyiségei. Pa­
zar fény közepette a legmodernebb be­
rendezkedés biztosítja a kitűnő kényel­
met ezen helyiségekben.

Kitűnő magyar és francia konyha, ki­
váló bel és külföldi borok, Diéher féle 
dupla márciusi sör.

Társas étkezések céljára a legalkal­
masabb helyiségek állanak rendelke­
zésre. Valóban méltán rászolgál ezen he­
lyiség és annak fáradságot nem kímélő 
bérlője BENRÁD ALBERT arra, hogy a 
nagy közönség őt pártfogásban részesítse.
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1600 koronát 
jövedelmező ház, termő, lugasszöl- 
lővel beörökitett kerttel, szabad­
kézből ELADÓ. Értekezhetni Hu 
szár-utca 7. szám alatt.

koronát

Belépési felhívás.
nagyváradi hitelbank takarék es 
szövetkezet 7-ik évtársulatába, 
nagyváradi hitelbank takarék és 

szövetkezet 1909 január 1-én

A 
segély

A 
segély 

yj 7-ik évtársulatát kezdi meg.
Ezen szövetkezet célja, hogy tagjait 

apróbb betétek által a tőke takarításra 
buzdítsa, amennyiben minden tag heli I 
betétei által önmagának tőkét gyűjt j

Tagja lehet a szövetkezetnek bárki ki 1 
magát három éven keresztül hetenkint I 
legalább 20 fillér befizetésre kötelezi. |

Minden tagnak joga van befizetésének , 
4—5 részét minden kezes nélkül kölcsön 
képen felvenni, mely kölcsönnél a leg- 
méltányosabb kamat lesz felszámítva.

Beiratás díj címén minden üzletrész 
után 10 fillér fizetendő. A könyvecskét 
már az első heti betét és beiratási dij 
befizetése után kiadjuk. Vidéki ta^ok a 
heti befizetéseket postán, (cheque) lapok 
utján teljesíthetik.

Befizetések bármely hétköznap d. e. 
9—12-ig d. u. 3—5-ig teljesíthetők.

A nagyváradi hitelbank takarék és 
segély szövetkezet igazgatósága.

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sz. a
TELEFON 180. = TELEFON 180.
Gazdálkodóknak gépolaj tovatta zsír, kát­
rány stb. Vidéki kereskedőknek cipő­
krém, parkett fényezőmáz, Emke lakkok 
stb. vételénél legnagyobb árengedmények.

Gőzmosóda vegytisztitógyár
O Nagyvárad, Gilányi-utca. c=

Mos, vasal s vegyileg tisztit
Mindennemű fehérnemüek 
mosását a legnagyobb pontos­
sággal eszközöljük. — A vegyi 
tisztítónkban női és férfi-ruhák 
blousok, függönyök, szőnyegek a 
legszakszerübben lesznek elkészítve.

A ruhák el- és hazaszsllitását saját 
------  kocsijainkkal eszköz öljük.------

Vid/M ée városi telefon Esám 898

Nyomatott a Szent László-nyomdíban, Nagyváradon

atonazenével egybekötött

rendez a »FEKETE-SAS « éttermében

vendégei szórakoztatására Benrád Albert

az előnyösen ismert bérlő.

Éjfél után Pezsflő-jonr cigányzenével


